

“在北京这几天，我天天热泪盈眶。离开中国奔赴海外，身上再次披满中华儿女的巨大荣光。”这话时，全国政协海外列席侨胞、安哥拉侨领赵红兵依然还沉浸在激动中。

7月2日，观礼庆祝中国共产党成立100周年大会的海外侨胞代表陆续踏上归途，短短几天的北京之行，所见所闻所感，带给他们深深的震撼。接受采访时，多位侨胞以不同的言语表达着一样的心情。

“感慨良多、深受教育，内心的震撼、激动难以言表。特别是在天安门旁的看台上，我目睹了现场几万人发自内心地为总书记的讲话鼓掌、欢呼，那一刻我无比骄傲。事实证明，中国共产党深得民心！”老挝中华总商会会长姚宾如是说。

姚宾表示，在北京的几天，看到国家各项事业取得的伟大成就，他总会想起那句诗词：敢教日月换新天。“面前的一切印证了中国共产党一心为人民谋幸福、为中华民族复兴的初心和使命永不改变！”

“当习近平总书记说到，‘中国人民绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们，谁妄想这样干，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！’现场的我热血沸腾，自豪感爆棚。”意大利侨领刘建国如是说。

他表示，作为海外侨胞，更能体会到中国共产党领导下的中国走向富强所带来的力量，以及这种力量给海外游子带来的坚实后盾。“此次的新冠肺炎疫情给我们身处海外就感受深刻，强大的中国力量带给我们可以依靠的温暖和保障。”

“这几天的所见所闻都让我非常感慨。其中，最让我印象深刻的是中国经济的高速发展，高科技在国计民生中的运用随处可见。面对今天的中国，我们侨胞都会由衷赞叹，中国共产党了不起！我们的祖（籍）国了不起！”美国侨领杨文田说。

畅谈着此行的见闻、分享着自己的感受，杨

海外列席侨胞：热泪盈眶 无限荣光

本报记者 李寅峰

文田情不自禁地大声表达：“山河壮丽，岁月峥嵘，江山不老，中国长青！伟大的中国共产党青春永驻！”“当现场听到总书记庄严宣告，‘在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进’，我的心情非常激动。我们这个14亿人口的大国真的太不容易，今天的成就如此鼓舞人心！”捷克侨领宗伟勇如是说。

宗伟勇说，庆祝大会现场，当《唱支山歌给党听》《没有共产党就没有新中国》等歌曲响起，侨胞们都大声跟着合唱，“昂扬奋进的声音至今回响在耳边！”

“新荣光，新使命。庆祝大会结束后，踏上归途的侨胞们纷纷表示，必将带着新的使命走向新征程。”“我特别注意到，总书记提到的‘推动构建人类命运共同体，推动共建‘一带一路’高质量发展，以中国的新发展为世界提供新机遇’的内容，让我感同身受。”赵红兵说，作为“一带一路”沿线国家发展的侨胞，他未来一定为沟通中国与世界、讲好中国故事作出更多努力。

姚宾希望能够在促进中国和老挝商贸、文化交流方面作更多的贡献，并带动老挝中华总商会的全体同仁，为祖（籍）国的发展贡献自己的力量。

在家乡浙江青田兼任侨联组织领导的宗伟勇说，自己先回到家乡，积极参与和开展党史学习教育、开展群众性主题宣传教育，更好地为侨界群众服务。

杨文田表示，作为美国华侨社团负责人，他会努力当好侨胞权益的维护者、中国声音的传播者、祖（籍）国利益的捍卫者，为推动中美民间友好往来贡献力量。

“祝福伟大、光荣、正确的中国共产党！祝福中国！”刘建国说。

港澳委员：

见证港澳一片欢腾

本报记者 徐金玉

7月2日，港澳街头仍是节日的海洋：以“贺建党百年 庆香港回归”为主题装饰的巴士穿梭在大街小巷，舞狮、灯光秀等轮番上演……香港各社团组织分享会，澳门社会各界举办庆祝中国共产党成立100周年座谈会，港澳全国政协委员分享着观礼感受，热烈、激昂的发言点燃了现场。

“任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力！”习近平总书记铿锵有力、掷地有声的话语至今在全国政协委员、香港广州社团总会常务副主席孟丽红脑海中回响。

“作为港区全国政协委员，我

本报讯 7月4日，香港广西社团总会在香港举办了“学习习近平总书记‘七一’重要讲话精神”。

全国政协常委谭锦球、全国政协提案委员会副主任王惠贞、全国政协委员王明凡及60多名广西政协自治区省、市级政协委员一同参加座谈会。

在认真学习了习近平总书记“七一”重要讲话精神后，全国政协委员、香港广西社团总会会长王明凡表示，7月1日上午，聆听了习近平总书记的重要讲话，心潮澎湃，令人振奋。“百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚”。中国共产党的初心就是

知责于心、担责于身、履责于行，我会积极推进粤港澳大湾区建设和交流，打造“粤港澳优质生活圈示范区”，引入港医坐诊、开设港澳子弟班等，不断构建交流平台，推动青年交往、交流、交融。”孟丽红说。

“总书记的重要讲话，思想深邃、哲理深刻、催人奋进。”全国政协委员、港区省级政协委员联谊会名誉主席陈清霞表示，香港正处在发展的关键时期，社会各界更要加强团结，心往一处想、劲往一处使，加快恢复正常秩序，倾心投入大湾区建设，深入融入国家发展大局，努力把香港建设得更好，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出应有贡献。

香港广西社团总会学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，无数革命先烈抛头颅洒热血，用生命捍卫了民族尊严，换取了国家新生。

全国政协常委、香港广西社团总会创会会长谭锦球表示，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现了中华民族伟大复兴进程！不可逆转的历史进程！深知今天的美好生活并不是天上掉下来的。正如这次受到表彰

“‘七一’既是党的生日，也是香港回归纪念日。此重要节点，连接历史与未来，连接国家与香港。中国共产党开创了‘一国两制’的伟大构想，事实证明，‘一国两制’成就了香港。”全国政协委员、香港黑龙江经济合作促进会会长魏明德表示，“背靠内地，面向世界”是香港的独特优势。相信香港将在爱国爱港人士的治理下，为祖国、为人类命运共同体作出更大贡献！

“总书记的讲话进一步提升了我们的民族责任感和自豪感。作为澳门同胞，在中国共产党喜迎百年华诞之际，更加深刻地体会到，只有祖国的强大，才有澳门的繁荣稳定。”7月1日当天，

香港广西社团总会学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

的“七一勋章”获得者，都是各条战线党员中的杰出代表，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，正是这万千溪流的汇聚，成为推动党和国家事业前行的排山倒海的磅礴力量。在新时代，统一战线在党和国家事业发展中仍会发挥重要作用，我们会更加拥护党对统一战线工作的集中统一领导，不断铸牢中华民族共同体意识，不断开创社会主义建设新的局面。

组织大家一同观看直播的全国政协委员、全国政协港澳台侨委员会副主任贺定一感慨万千。“在中央政府和祖国内地大力支持下，‘一国两制’成功实践，开创了历史上最好的发展局面。‘一国两制’是中国共产党立足全局提出的解决历史遗留问题的重大决策，是维持澳门长期繁荣稳定的根本保障。”

“总书记的讲话字字铿锵，激起了无数人内心的共鸣。”全国政协委员，澳门街坊会联合总会副会长何润生介绍，为庆祝中国共产党成立百年华诞，街坊总会在7月1日积极组织长者 and 会员观赏庆典直播，场面欢愉热闹，也组织了相应的分享座谈会、文艺晚会，让居民一起参与庆祝建党百年盛事，更好地凝聚爱国爱澳力量。

“作为全国政协委员，我将继续发挥自身双重积极作用，促进澳门充分发挥‘一国两制’制度优势，把握中央惠澳系列政策措施及粤港澳大湾区建设机遇，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献澳门力量。”何润生说。

香港广西社团总会学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

全国政协提案委员会副主任、香港广西社团总会永远会长王惠贞表示，习近平总书记的讲话谈到了“未来属于青年，希望寄予青年”。香港每一位青年都应该肩负起为“一国两制”事业而奋斗的责任，弘扬光荣传统，不畏艰辛、勇敢奋斗。梦在前方，路在脚下，我们都是追梦人。有中国共产党的坚强领导，香港的前景必定更加光明。（何钢）

中国元首外交的世界交响

（上接1版）

正如习近平主席在博鳌亚洲论坛2021年年会上所说，“一带一路”是各方携手前进的阳光大道，不是某一方的私家小路。面向未来，中国将同各方继续高质量共建“一带一路”，把“一带一路”建成“减贫之路”“增长之路”，为人类走向共同繁荣作出积极贡献。

中国通过共建“一带一路”等举措凝聚各国和平发展、共同发展的共识，有助于在后疫情时代创造更多发展机遇，塑造互利共赢的全球发展格局。

生态奏鸣曲——建设美丽家园是人类的共同梦想

“面对全球环境治理前所未有的困难，国际社会要以前所未有的雄心和行动，勇于担当，勠力同心，共同构建人与自然生命共同体。”4月22日，习近平主席在领导人气候峰会上为加强全球环境治理提出中国方案，向世界发出共建生态文明

和美丽地球的时代召唤。

2021年是全球环境治理的关键之年。站在人类命运与共的高度，习近平主席多次呼吁各国加强“绿色合作”，推动“绿色发展”，助力“绿色复苏”，共谋人与自然和谐共生之道。中俄两国元首共同见证中俄核能合作项目开工仪式，为推动全球绿色低碳转型增添“核动力”。从非洲的气候遥感卫星，到东南亚的低碳示范区，再到小岛国的节能灯，中方秉持“授人以渔”理念，尽己所能帮助发展中国家提高应对气候变化能力。

全力推进实现碳达峰、碳中和目标，同美方共同发布《应对气候危机联合声明》，推动各方共建绿色“一带一路”，即将承办联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会……作为全球生态文明建设参与者、贡献者、引领者，中国坚定践行多边主义，努力推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系。

面向未来，知行合一的中国方案将持续汇聚构建人与自然生命共

同体的强大力量。中国与各国同筑生态文明之基，同走绿色发展之路，共同守护美丽的地球家园。

命运交响曲——让多边主义的火炬照亮人类前行之路

6月28日，习近平主席同普京总统举行视频会晤，两国元首宣布发表联合声明，正式决定《中俄睦邻友好合作条约》延期。双方强调，支持和践行真正的多边主义，反对打着“民主”和“人权”幌子干涉别国内政，反对搞单边强制性制裁。

维护和践行真正的多边主义，是应对全球性挑战的唯一正确出路，也是2021年以来元首外交的重要内容。

“世界上的问题错综复杂，解决问题的出路是维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体。”2021年世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上，习近平主席为疫情时代的人类社会发展指明方向。

面对当前国际上单边主义、霸权主义的逆流，习近平主席说，“世界要

公道，不要霸道”；面对搞“小圈子”、挑起意识形态对抗等行径，习近平主席说，多边主义的要义是“国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握”；面对全球治理遭遇的困境，习近平主席呼吁各方秉持共商共建共享原则，坚持真正的多边主义，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展……

今年是新中国恢复联合国合法席位50周年，加入世界贸易组织20周年，也是上海合作组织成立20周年，中国—东盟建立对话关系30周年。一路走来，中国始终高举多边主义旗帜，推动构建人类命运共同体。联合国秘书长古特雷斯说：“中国已成为多边主义的重要支柱，而我们践行多边主义的目的，就是要建立人类命运共同体。”

历经风雨挑战，人类命运共同体理念的時代价值更加彰显。在元首外交引领下，中国将与世界携手并肩，沿着构建人类命运共同体的方向不断迈进，共同建设万物和谐的地球家园。

（参与采写：陈杉、周啸天、陈与唐得）

（上接1版）

2016年4月，在安徽省滁州市凤阳县小岗村，习近平总书记沿田埂步入麦田察看小麦长势，向种粮大户和农业技术人员了解高产示范田种植管理要诀。

2018年9月，在黑龙江农垦三江管理局七星农场的北大荒精准农业农机中心，习近平总书记双手捧着一碗大米意味深长地说道：“中国粮食！中国饭碗！”

2020年7月，在吉林省梨树县，习近平总书记语重心长地要求，采取有效措施切实把黑土地这个“耕地中的大熊猫”保护好、利用好，使之永远造福人民。

……

“在吃饭问题上不能得健忘症，不能好了伤疤忘了疼”。几十年来，习近平一直在思考和实践。他指出，粮食生产根本在耕地，命脉在水利，出路在科技，动力在政策，这些关键点要一个一个抓落实、抓到位，努力在高基点上实现粮食生产新突破。

■ 一粥一饭当思来之不易

“我们小时候都接受了这方面的严格家教，不要说剩饭，就是一粒米家长也不让浪费。”习近平总书记是这样说的，几十年来也是这样做的——

在正定工作时，习近平同志在机关食堂和大家一样排队打饭，有时来晚了就没菜了，一样两个馒头一块卤豆腐。而当他下乡吃饭时，一定要在乡镇食堂，粮票、饭费一

定要如数交纳。公务接待则是以缸炉烧饼、猪肉为主打的便餐，或者干脆就是饭菜合一的一盘饺子。

在福州工作期间，习近平同志同样节俭务实。福州举办首届工艺美术节时，各地客商蜂拥而至。他想出一个两全其美的好办法——用福州本地的风味小吃接待客人。客人们吃得很高兴，也借此机会推广了风味小吃。后来福州市甚至省里的接待办都经常用太平燕、鱼丸、锅边、芋泥等福州小吃招待客人。

餐桌上的节约，尊重的是辛劳，折射的是美德。

习近平总书记说，中国文化中有很多关于节约粮食的内容，应该从小给孩子们灌输，弘扬勤俭节约的好风尚。要加强节约粮食工作，从餐桌抓起，从大学食堂和各单位食堂、餐饮业抓起，从幼儿园、托儿所以及各级各类学校抓起，从每个家庭抓起，让节约粮食在全社会蔚然成风。

一滴水能映出太阳的光芒，一碗饭中也能品出丰富的味道——

因为扛过锄头挥汗如雨，所以知道粒粒辛苦；

因为饿过肚子，所以立志让大家过好日子。

中国粮食、中国饭碗在习近平总书记心里有着特殊的分量。

人们看到，一幅幅农业丰收、农民增收图景，折射出农业高质量发展带来的新气象，也让粮食安全根基越筑越牢。

（上接1版）鲜明宣示以史为鉴、开创未来的坚定决心，是一部科学指引党、国家、民族开创千秋伟业的行动指南。要始终坚持党的全面领导，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。会议强调，省政协各级组织和全体党员干部要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为首要政治任务，按照党中央部署和省委要求，与深入学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神贯通起来，用以指导党史学习教育和“再学习、再调研、再落实”活动，精心组织学习，广泛宣传宣讲，抓好贯彻落实，发挥关键少数作用，在注重学习成效、体现政协特色上下功夫，引领省政协各参加单位和政协委员学深悟透、入脑入心，以百年为奋斗新起点，在新的赶考路上作出新贡献。

江西：7月2日，江西省政协召开党组（扩大）会议，深入学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，研究贯彻落实措施。省政协主席姚增科主持并讲话。会议强调，一要结合习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、视察江西重要讲话精神，结合党史学习教育，全面加强系统突出重点学习讲话，及时跟进融会贯通领悟要义；二要毫不动摇坚持党的全面领导，严抓实抓党的建设，充分发挥人民政协作为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地作用，围绕省委、省政府重大决策，多出高水平主意，多提高质量建议；三要把握政协作为统战组织的基本属性，运用好统一战线这个重要法宝，加强思想政治引领，广泛凝聚共识；要深入思考、认真回答“昨天为什么入党、今天怎样为党、明天如何兴党”，党员委员做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来，党

外委员做到以中国共产党为师、对中国共产党负责，矢志不渝、一心一意、同舟共济，走好新征程的赶考路；五要心怀“国之大者”，保持以天下为己任的情怀，立足岗位职责，做好分内事情，干好每一天、干好每件事，紧紧扭住发展第一要务，用“作示范、勇争先”兴赣富民的过硬成果，彰显人民政协的价值与作为。

广西：7月2日晚上，广西壮族自治区政协召开党组（扩大）会议，专题学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，贯彻落实自治区党委的部署要求。自治区政协主席孙大伟主持并讲话。会议强调，要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重要政治任务，深刻领悟核心要义，更加自觉地把思想和行动统一到党中央和自治区党委的决策部署上来。会议要求，要坚持把学习贯彻讲话精神作为党史学习教育的重中之重，持续在学懂弄通做实上下功夫，坚持用好用活运用多种学习形式，推动学习实现全方位、多层次、广覆盖，切实学出信仰、学出忠诚、学出担当、学出成效。要广泛开展宣传，营造浓厚的学习氛围，推动讲话精神深入人心、深入委员、深入人心。要加强政协党的建设，聚焦履职工作重点，拿出更高质量、更具有前瞻性针对性和操作性的意见建议，为自治区党委、政府科学民主决策提供有益参考。要突出思想政治引领，鼓励支持委员努力争做党的政策宣传员、思想政治引领者、界别群众贴心人，广泛凝聚共识和力量。要持续推进“乡村振兴委员行动”和“引企入桂 委员行动”活动，引导广大政协委员更好为国履职、为

在以史为鉴开创未来中创造新的时代业绩

民尽责。

云南：7月3日上午，云南省政协党组召开第七十八次（扩大）会议暨党史学习教育领导小组第五次会，专题学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，落实省委贯彻要求，研究省政协学习贯彻工作。省政协主席李江讲话指出，学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神，是当前和今后一个时期首要的政治任务，要按照党中央和省委的部署要求，真抓实干抓实抓好。李江强调，要高质量组织开展学习宣传贯彻系列活动，压实省政协各级组织责任，注重学习贯彻落实成效，大力营造学习宣传贯彻氛围，以高度的政治责任感和历史使命感，迅速掀起学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮，在学党史、悟思想、办实事、开新局中取得实效。要结合政协工作实际，始终坚持党对政协工作的全面领导，坚持不懈强化党的创新理论武装，坚持人民政协为人民的价值导向，更加有效地发挥政协专门协商机构作用，更加广泛地凝聚思想共识，进一步加强政协党的建设，以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记“国之大者”，走好新时代的长征路和赶考路，为实现中华民族伟大复兴中国梦的云南篇章做出政协贡献。

宁夏：7月2日，宁夏回族自治区政协党组召开会议，专题学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话。自治区政协主席崔波主持会议并讲话。会议指出，习近平总书记重要讲话内容极其丰富，系统总结了党在不同

时期团结带领中国人民取得的伟大成就，鲜明提出了伟大建党精神，成为中国共产党的精神之源。当前正处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，国际形势波谲云诡，周边环境严峻复杂，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。在这个时代背景和关键时刻，习近平总书记发表重要讲话，具有极强的时代性、针对性、前瞻性、指导性。会议要求，要把习近平总书记重要讲话精神作为下半年自治区政协党组、政协组织、机关党组学习的主要内容，作为党史学习教育的重中之重，融入习近平新时代中国特色社会主义思想学习研讨会，融入自治区政协“1+7”学习制度体系，丰富学习内容、完善学习方法。要做好习近平总书记重要讲话精神的宣传工作，充分发挥“政协履职通”、报纸、新媒体等平台的作用，开展形式多样的宣传报道。党员干部、政协委员要推进学习走深走实，党员委员要充分发挥先锋模范作用，用习近平总书记重要讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作，不断开创政协事业发展新局面。

杭州：7月2日，杭州市政协党组召开扩大会议，深入学习习近平总书记习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，研究部署贯彻落实工作。市政协主席潘家玮主持并讲话。会议强调，全市政协系统要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前首要政治任务，结合深入开展党史学习教育，两级党组带头学、专委会分党组和界别组紧跟学、政协委员全员学，推动学习贯彻走深走实，切实转化为做好新时代政协工作的强大动力和实际行动。要始终坚

在以史为鉴开创未来中创造新的时代业绩

持党对政协工作的全面领导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更好发挥人民政协作为坚持和加强党对各项工作领导重要阵地的作用。要持续在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，更加自觉用党的创新理论武装头脑，指导实践、推动工作。要充分发挥政协统一战线组织和专门协商机构优势作用，聚焦高质量发展、现代化建设和共同富裕示范区建设等重点，积极协商监督，广泛凝聚共识，为实现党的中心任务履职尽责。要坚持人民至上、履职为民，满怀真情办实事、解难事、做好事。要全面落实从严治党主体责任，加强政协党的建设和政协队伍建设，在助力杭州展现“重要窗口”头雁风采、争当城市范例中书写新篇章。

大连：7月3日，大连市政协召开领导班子党史学习教育专题读书班暨市政协党组理论学习中心组专题学习会议，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，市政协主席王启尧主持会议并讲话。会议强调，习近平总书记的讲话深刻论述了“以史为鉴、开创未来”的“九个必须”，指引我们从不断认识和把握历史规律中找到前进的正确方向和道路；首次提炼和概括的伟大建党精神，是中国共产党的精神之源。会议要求全市各级政协组织和广大政协委员，特别是政协常委和市政协机关干部，要坚持旗帜鲜明讲政治，带头深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，强化责任意识，扎实推进学习贯彻；加强政治引领，广泛凝聚思想共识；精心做好宣传，营造浓厚舆论氛围，带动全市政协系统迅速掀起学习贯彻热潮，汇聚起奋斗新时代、开启新征程的强大力量。

（胡方玉 王惠兵 王磊 肖亮升 吕金平 范文杰 李宏 吕东浩 石朕 李芳）